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' £ 9 / „Tudom, hogy az én népem mindenre fel van
JI X^fímfíK * készülve, de még tudok egy dolgot: nehéz na-
^^^£ • pókban nemcsak a fegyverek döntik el a harcot,

hanem a lelkek férfiassága és ereje is“.

Négy kormányfő a béke asztalánál.
1938. szeptember 29: világtörté

nelmi dátum, a négyhatalmi találkozó 
világ-sorsdöntő napja, mely elűzte az 
uj, szörnyűséges világháború és vér- 
özön vihar-fellegeit s a pattanásig 
feszült idegü Európa egére ismét {el
varázsolta a Béke napkorongját . . .

A krónikás csak nagyobb voná
sokban adhatja vázlatát ez örökké 
emlékezetessé vált nap történetének :

Anglia, Franciaország, Olaszor
szág, Németország: Chamberlain, Da
ladier, Mussolini, Hittler békés meg
egyezéssel oldották meg a már-már 
kirobbanni készülő világválságot.

Münchenben csütörtökön délután 
két órakor ült össze Európa vezető 
hatalmainak e négyes tanácsa és két
szeri megszakítással, éjjel két órakor 
már kész is volt a teljes megegye
zés, amely a legvérmesebb reménye
ket is túlhaladva, nemcsak a küszö
bön álló világhábáru rémét hesseget- 
te el, hanem megnyitotta útját az 
európai kérdések egyetemes rende
zésének, egy nagyszabású, egész 
Európát átfogó békeműnek is. Ilyen 
gyorsan és radikálisan nem oldott 
még meg hasonlóan szövevényes kér
dés-komplexumot nemzetközi értekez
let az utóbbi évtizedekben. Igaz vi
szont, arra sem igen volt példa, hogy 
teljes felhatalmazással tárgyaló négy 
kormányfő üljön össze éppen a leg
végzetesebb órában. Emlékezhetünk 
még a végnélküli népszövetségi vi
tákra, a spanyol benemavatkozási 
értekezletek meddő szófecsérléseire : 
Napok kellettek hozzá, hogy végül 
egy halasztó formulánál kikössenek. 
Münchenben azonban ez az elavult 
tárgyalási módszer teljesen háttérbe 
szorult. Mindjárt rátértek a lényegre 
és a késő éjszakai órákban kiadott

összefoglaló jelentés minden felvetett 
kérdésre pontos választ adott.

Korai volna azt állítani, hogy a 
müncheni határozat megteremtette a 
világbékét, de azt leszögezhetjük, 
hogy Középeurópában a ma élő nem
zedék nem fog egymásnak rohanni, 
hogy egymás városait, gyártelepeit 
üszkös romokká változtassa, szántó
földjeiről elűzze a munkás gazdát, a 
búzaföldeket lövészárkokkal tegye 
használhatatlanokká.

A müncheni kormányfők érte
kezlete végleges pontot tett a cseh
szlovákiai kérdésre. Térképszerűen 
állapította meg, milyen területrésze
ket kap Németország és milyen sor
rendben történik meg a körzetek ki
ürítése és átadása. A legkényesebb
nek látszó október elsejei időpontot 
szerencsés formula segítségével hagy
ták meg: ezen a napon megkezdő
dött a bevonulás, hogy október tize
dikéig a tisztán németek által lakott 
szudéta német területrész íket, ame
lyeknek sorsáról népszavazás fog 
dönteni, nemzetközi bizottság jelöli 
ki. Rendezték az optálás, a forradal
márokból egyszerre többségi állam
polgárokká változott szudéta-németek 
szabadon bocsátásának módját is. A 
megegyezéshez csatolt pótegyezmény 
biztosítja angol és francia részről a 
csehszlovák határokat és kilátásba 
helyezi, hogy ezt a garanciát Német
ország és Olaszország szintén meg
adja, mihelyt a lengyel és magyar 
kisebbségek kérdése is megoldódik. 
Erre a rendezésre a négy hatalom 
háromhónapi időt adott. A lengyel 
kérdés már radikálisan meg is oldó
dott a lengyel-lakta területeknek 
Lengyelország részére történt áten
gedésével.

A cseh kormány az egyezmény 
rendelkezéseit elfogadta. Ilyenformán 
tehát minden összeütközés lehetősé
ge kiküszöbölődött és szombaton a 
német hadseg osztagai az összes ér
dekelt hatalmak jóváhagyásával lép
ték át a cseh-határt.

A müncheni egyezménnyel egy
idejűleg még egy nevezetes és je
lentőségben talán annál még nagyobb 
értékű okmány került aláírásra a 
bajor fővárosban. Erről a világ Cham
berlain miniszterelnöknek München
ből való elutazása előtt tett nyilat
kozatából szerzett tudomást. Cham
berlainnek Hitlernél tett búcsuláto- 
gatása alkalmával kölcsönösen alá
írták azt a nyilatkozatot, amely a fo
gadalom erejével mondja ki, hogy 
Anglia és Németország nem fog há
borút indítani egymás ellen és min
den vitás ügyet a mostani sikeres 
módszernek megfelelően közvetlen 
tárgyalás utján, békésen fognak meg
oldani. Ez a nagy horderejű okmány 
Nagybiittánia és Németország meg
nemtámadási egyezményének nevez
hető s valószínű, hogyt ide is fog 
vezetni. Fel lehet tenni, hogy Cham- 
berlaie és Hitler négyszemközötti 
beszélgetésén felvetődött a gyarmati 
kérdés is és Németországnak ez a 
sérelme is kiküszöbölődik talán már 
a közel jövőben.

Londonban, Páriában, Berlinben 
és Rómában, de Európa minden or
szágában örömujjongással fogadták a 
müncheni egyezményt, a békementő 
négyhatalmi találkozó sikeres befeje
zését. Mindeddig csak toldozták-tol
dozták az európai békét. Ezután már 
remélhető, hogy Európa népei nem 
háborúra készülődnek, hanem végre 
rátérnek a békés, alkotó munkára.

Adja az Ég, hogy igy legyen!

Saját érdekét mozdítja elő, ha a

HANGYA“ Sz&yetkMetbeji
TTTTTTTT vásárol, mert a Szövetkezet reklámja: a jó Telefon 34 

áru, a szolid ár és az előzékeny kiszolgálás.
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I „DACIA“ sorsjegy szerencsét hoz I |
■ Próbáljon most 1
H nálunk szerencsét! 1
1 Húzás október 15-én. i

Rendeljen postán szerencsés sorsjegyet.
R „D A CI A“ főelárusitó Révész Ernö-nél Tg —Mureș jS

Papp Danila tábornok királyi helytartó 
hivatalos látogatása Tordán.

Testületi tisztelgések a városházán.

Vasárnap, október 2 án délben nagy- 
gzasásu ünnepség színhelye volt a városr 
háza. Papp Danila tábornok, Mureș tartó- 
mány királyi helytartója ezúttal legfhő 
aikalommal hivatalos látogatást tett váro- 
sunksn s délben autóval Gyulafehérvár
ról Tordára érkezett és itt fogadba bemu
tatkozó tisztelgését a helyi katonai és pol
gári hatóságok, hivatalok képviselőinek, 
tisztviselőinek, valamint az egyházak, is
kolák, kulturális, közgazdasági testületek 
ipartelepek és egyletek vezetőinek. Az ür- 
nepélyes recepció — miután a vármegye
ház dísztermiben most épen javítási, fes
tési munkálatok folynak, — a városháza 
nagy termében folyt 1 a hova a magas 
vendég déli 12 órakor érkezett meg.

A virágokkal szépen feldíszített te
remben nagy számban felsorakozott tisz
telgők harsány éljenzéssel fogadták a be
lépő királyi helytartót, a kit előbb Rádu
lescu Emil ezredes prefektus, majd dr. Popa 
loan tvez. főelnök, primar meleg szívélyes 
szavakkal köszöntöttek és üdvözöltek a 
vármegye és város nevében. Az üdvözlé
seket a kir. helytartó melegen megkö
szönte, mejd lendületes, nagjhatású be
szédben méltatta Őfelségének a Királynak 
országié] lesz tó érdemeit s a nemzetnek 
iránta való törhetetlen ragaszkodását s 
Őfelségét, II ik Károly királyt, Őfenségét 
Mihai Nagy vajda trónörököst, az Uralkodó 
Házat ős a kormányt éltette s életükre, mun
kájukra Isten áldását kérte.

A felzugó hódolatteljes éljenzés és 
óváoió után a kormányzó nagyhatású be
szédének második részében általános nagy 
hatást keltve fejtette ki kormányzói mű 
ködösének azt az alap irány-vonalát és fő 
programmjá*, hogy a közszolgálat minden 
ágában, úgy a közigazgatásban, mint min
den közhatóság munkájában minden vo
nalon az elfogulatlan igazságérzetnek kell 
érvényesülnie mindenkivel szemben Ennek 
az országnak minden polgára — ha mun
kás és tisztességes, — egyenlő és senkise 
alsóbbrendű nemzetisége, vagy vallása miatt; 
sőt a nyelvhasználat terén is azt a jogot 
fogja érvényesíteni, hogy a ki az állam 
nyelvét kellően nem birja, kérését és pana
szát saját anyanyelvén terjesztheti elé s min
denkinek az ügyét tárgyilagosan, teljes jó
akarattal és minél hamarabb el kell intézni. 
Lelkére köti az összes tisztviselőknek ezt 
a legfőbb szolgálati parar.cso*. Általában 
a közönség jogos érdekeinek kellő kielégíté
sét állandóan minden vonalon szigorúan el
lenőrizni fogja. Éhez az épi ő munkához

kíván az összes köztisztviselőknek teljes 
; szellemi és testi erőt, energiát és lanka

datlan kitartás*.
Hosszantartó lelkes éljenzés követte 

a mindenkire erős hatást tett szép és len
dületes beszéde*, mely után Rádulescu Emil 
ezredes prefektus a tisztele*, szeretet és 
nagyrabecsülés érzéseit frappáns hatással 
tolmácsolva Papp Danila tábornok királyi 
helytartót köszöntötte fel s nagyhorderejű 
országépitő kormányzói működéséhez a 
vármegye egész közönsége s az összes 
hatóságok nevében szerencsét és minél tel
jesebb sikert kívánt. Hosszantartó lelkes 
óvéciót váltott ki az eszmei magaslata, 
lendületes beszéd, melynek nyomán a tisz
telgők serege melegen ünnepelte a királyi 
helytartót. Ezután dr. Popa lom primár 
tartott gondolatokban gazdag, nagyhatású 
üdvözlő beszédet, melylyel köszöntvőn a 
kormányzót, kifejtette e városnak iránta 
való ragaszkodó bizalmát s kérte jóindu
latú támogatását e város iránt, hogy fo
lyamatban levő fejlődését, haladását a lég 
felsőbb hatósági támogatás is segitetse és 
biztosítsa. A primár szép beszde iáth i- 
tóan mély hatást tett a magas vendégre s 
az összes jelenlevőkre, a kik e beszéd 
nyomán is lelkesen megéljenezték a kir. 
helytartót, a ki ezután a tisztelgőkkel 
egyenként megismerkedett, kezet szorított 
és szívélyes közvetlenséggel elbeszélgetett

Ezután átment a szomszéd terembe, 
a hol a városi tisztviselők testületi tisz
telgését fogadta. Itt Ardeleana Gheorghe 
városi szolgálatvezető vezértitkár szép, 
lendületes, hatásos beszéddel üdvözölte a 
királyi helytartót, a kinek az összes tiszt
viselőket egyenként bemutatta. Papp Da- 
nila tábornok, királyi helytartó öröménei 
adott kifejezést, hogy e város tisztikarát 
megismerhette s a tisztvis dókét lelkiisme
retes, pontos kötelességteljesitésre, a szol
gálat kifogástalan ellátásira hívta tel s 
kifejtette, hogy e város egészséges fejlő
désének előmozdítására mindig kiváló 
gondja lesz. Lelkes éljenzés követte szí
vélyes szavait a királyi helytartónak, a ki 
még ezután melfg közvetlenséggel elbs 
szélgetett a tisstelgőkkel.

Déli 1 órakor értek véget az impo
záns ünnepélyes tisztelgések, melyek 
után a királyi helytartót Rádulescu ezre
des prefektus látta vendégül ebédre. Ebéd 
után Papp Danila tábornok királyi hely
tartó Rádulescu ezredes prefektus kíséreté
ben és kalauzolásával autón vármegyénk 
járásainak s a községek közigazgatásának 
felülvizsgálására utazott.

A kormány hat havi 
építő munkája.

Az értelmiségi munkanélküliség 
elhelyezése

Bucurt §*iből jelentik: A kormány 
erélyes kézzel nyut bele az értelmiségi 
muúksnéiküíieég Ő8 a szociális bijok or
voslásának módjába. így akarják felvenni 
a harcot a fertőző betegségekkel, másfelől a 
társadalmi zavarokkal szemben.

A munkanélküliség megszüntetésére 
irányuló offenzivát maga Calinescu bel
ügyminiszter vezeti. Még a múlt évben, 
beiktatása alkalmával nagy optimiamussai 
jelentette ki: „N ismerek akadályokat. 
Átvettem ennek a tárcának vezetését: ren
det teremtek s győzni fogok Királyom és 
Hizám érdekében“.

Acélos energiával, tapintatos ügyes
séggel sikerre is vitte a vállalt feladatot. 
A rerdcsináló programmot pentról pontra 
megválóéi ott?. — Egy olyan országban, 
mely már a polgárháború küszöbén ál ott, 
létrehozta a szellemnek megszelidü ését, 
elfőj'otta a katilinai vágyakét s megte
remtette a becjületes épitömnnka légkör ÓL 
Az anarchia összeomlott az áUamtekintóly 
előtt.

Armand Calinescu belügyminiszter az 
eddigi bátorsággal és megfontoltsággal 
kezdőit az épitőmunka második szakaszá
ba. Az értelmiségi munkanélküliség meg
oldása is az 0 hiiáskörébe tartozik. Az 
egészségügyi megszervezést Marinescu mi- 
tiszter végzi. Ghelmegeanu közlekedésügyi 
miniszter az útépítési programra élére ál
lott. Ralea munkaügyi miniszter ennek a 
tárcának kereteben dolgozott ki sokatigérő 
tervezete1.

Mitita Constantinescu vállain három 
nagy felelősséggel járó gazdasági feladat 
nyugszik. A Nemzeti Bank, a gazdasági 
ügyek és pénzügyek irányítása. Az előző 
kormányzattól eltérően, amikor képzelt 
jogokká', de ugyanilyen kötelességekkel 
ia rendelkeztek a miniszterek, ma tárcáik 
keretében részeiéi az államhatalomnak, de 
maximális a felelősségük is.

Ezelőtt a programra választási jel
szavakból állott. Ma a miniszteri tévé
kéi ységet nem terheli választási kötele
zettség, az Ígért programra pedig gyors 
végrehajt st követel. így történt, hogy 
ami 6 hónap alatt megvalósult, ahoz ré
gebben 6 évtized is kevés lett volna. Ma 
a program nem narkotikum, vagy rikító 
üresség, de komoly kötelesség-vállalás.

Szembeötlő ez a halad is a múl
takkal szemben.
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A Genciana-virág és a 
turisták.

A természetbarátok sorában igen so
kan a virágku'tusznak is az ápolói, hiszen 
a táj és a növényvilág szoros összefüggés
ben állanak egymássá’. Itt nálunk Erdély
ben a Oenciana az a virág, amely a haviéi 
vidékek egyik lógdú«abban és bűbájosab
ban tenyésző növénye, mely augusztushó
ban virágzik és lelőhelyein olyan nagy 
gruppokban virulnak káklő fürtös virágai, 
hogy nem escda, h» a turisták nem tud
nak ellenállaoi és csokorba kötik azokat. 
A budapesti állat-áa növény kert igazgató
sága „A Természet“ cím alatt havi képes 
folyóiratot ad ki, melynek egyik utóbbi 
szárra Rapaics Rajmund, a c’uji gazdasági 
akadémia egykori tanára tollából „Tárnics* 
néven egy érdekes kis növény életrajzot 
irt, mely iu ajdcnképen a Genciánsrói szel. 
Ugyanis a’ig száz éve, hogy Diószegi a 
rokonhangzásu szerb horcá; EZÓ nyomán 
Tárnics-nak nevezte el ezt a növényt, me
lyet mint gyógyszert tudó és gyomorbaj 
ellen hssználtak és nép ajkán a „rettegfü* 
fogalmának felelt m?g. Szent László király 
a pestist is vele gyógyittatta és ezért 
Szent László füvének is nevezték.

A Rapaics cikkéből megtudjuk, hogy 
a történelem tanúsága szerint ezelőtt több 
száz évvel Gentis vagy latinosán Gentius 
illír király fedezte fel ezt a növényt, mely
nek sárga virágú és gyógy iú hatású fajtáját 
aztán róla Gercianá-nak keresztelték el. 
Ennek az egész világon több mint 300* 
féle változatban elterjedt növénynemzet
ségnek vannak vörös, zöldesbarna, pettye
seit és egyébb válfajai, de ná'uok a Re- 
tyezát hegységben előforduló baroás-zöld- 
foltos virágú Gencianán kívül a kékszinü 
tenyészik, mely itt*ott havasalji tájakra 
is alákúzódik, mist p’. Vízaknán, vagy a 
Bükkerdőn Kolozsvárt. Természetesen a 
legszebb példányok a havasok közt lelhe
tők, mint teszem fel a Gyilkos- tóná'. Ha 
kedvező sz időjárás még szeptember köze
péig is gyönyönjörkcd’.eti a turistákat, 
kik előtt a Genciana-, vagy Tárnics likőr 
alakjában forgalomban lévó orvosság is, 
mint gyemorerősitő isuieretep.

A turisták ezen szép virágezálak tisz- 
teletpéldányaival szoktak kedveskedni is
merőseiknek és így érthető, ha az EKE 
tagjai által díváiba hozott Gancfana-kul
tusznak terjedőben van a népszerűsége 
természetesen az oktalan növénypusztitás 
kizárásával, ami ellen különben maga a 
növény is védekezik, mert nagyon mélyre 
ereszti a gyökerét.

MERZA GYULA.

— Áilsmi útépítési munkák várma- 
gyénkben. A kormány véglegesen kiadta a 
Torda-megyei Albac—Tica—Arada—Băi
etști uj út munkálatait a „Drumart“ cég
nek. Ugyanezen ut hídépítési munkálatait 
Kábán Nándor kolozsvári mérnök vállalta 
fel 3.169.820 L. kiviteli összegért.

a negyedik 
osztály 
tőhuzása I!

48 új milliomos egyetlen napon
Újítsa meg sorsjegyét 

Vegyen 250 leies részsórsjegyet

Egy napon 320.000.000.- nyeremény!

Gazdaköri közlemények.
Rovatvezető : Szabó Ambrus titkár.

Felhívjuk gazdatársaink figyelmét a 
tervbe vett téli gazdasági tanfolyamra. A 
tanfolyam 2 hétig tart és felöleli az ok 
szerű gazdálkodás kertészet, szőllészet, 
állattenyésztés, méhészetre vonatkozó ösz- 
szes tudnivalókat, mely dolgok korszerű 
eisajátiiására misdan haladni vágyó gaz
dának szüksége lehe-. Bővebb felviiégosi 
tást ad és jolenlkezést felvesz a titkárság.

Folyó hó 9-én tartjuk meg a folyó 
hó 2-áiól elmarsdt szőlőhatárjárás^. Indulás 
a főtérről Cmtrala Bark elóL délelőtt fél 
9 órakor, mikor is Nuszlán György. Zwl- 
linger Zsigmond, Huszti Bálint Hsrezeg 
Kálmán, Velita György, N>»gy Sándor, Bor
bély Máté, Miklós Samu, Érsek. Lajos gaz 
d?.ársak szőlőit tekintjük meg. Ponms 
megjelenés kérünk. Érdoklődóket szívesen 
látunk.

Vetőmag kicserélés végett kérjük a 
Gazdakör titkárságához fordulni. Ugyancsak 
a titkárságban szerezhető bj az Őszi ve
tésekhez szükséges csávázó szerek gyári 
áron.

Későbbi vetésekhez szükséges nútrá 
gya rendeléseket elfogadunk.

SPORT.
Labdarúgás

Universitatea—Uranus 7 .0 (3:0)
Mult vasárnap játszotta le román kupa 

mérkőzését az Uranus a kolozsvári Uni
versitatea B. ligás kitűnő csapatával. A 
tordai közönségnek volt alkalma az „U.“ 
tartalék nélküli teljes csapatát látni és já
tékát élvezni. A mérkőzésen az U. rögtön 
támad és rövidesen két goba’ vezet is, az 
Uranus csapatán nagy lámpaláz látszik és 
nehezen tud feljavulni, hogy egy pár ve
szélyes támadást kieszközöljön. Az U egy 
megítélt 11-est értékesítve a félidő 3;0-al 
végződött. Szünet után az Uranus támad

és egy tiszta golt, amit az U. kapusa bent 
fogott nem adott meg a bíró. Erre az Ura- 
nus e'csügged és az U. kihasználva az al
kalmat és magára találva egymásután lövi 
a go'okat. Az U győrelme előre látható 
volt erős csapatátó1, de látható voit az is, 
hogy az Uranus jól megállotta helyét, hi
szen fiatal játékosai még nem is állottak 
szamba ilyen nagy csapatta'. Az U játé 
kosai egytől egyig jók voltak. Az Uranus 
is derekasan megálló ti helyét élőn Szé- 
kolylyel és különösen a kis Vincze muta
tott jó játékot as egész játék alaV.

Solvay—Cimentul 2:0 (1:0)
Ugyanczak vasárnap játszották le 

Miros-Újváron kerületi bajnoki mérkőzé
süket az újvári Solvay és a Cimentul csa
patai. A nagy fölénnyel játszó, de bal
szerencsével küzdő Cimentul 2:0 arányban 
megnem érdemelt vereaseget szenvedett.

Uranus ifj.—Cimentul ifj. (0: 0)
Szintén vasárnap játszották le elő« 

mérkőzés keretében barátságos mérkőzésü
ket az Uranus és a Cimentul ifjúsági csa
patai. A játék 0 : 0 arányban eldöntetlenül 
végződött. A Cimentul egy javára megítélt 
11-sst nem tudott értékesíteni.

A holnapi mérkőzések.

Ismét nagyon érdekes sportesemény
ben lesz része a sportkedvelő közönségnek 
Kettős kerületi bajnoki mérkőzések lesznek 
az Arii șui pályáján, melyen a mérkőzések 
a következő sorrendben kerülnek lejátszásra 
vasárnap d. t?. 72 3 (rai kezdettel: Arieșul 
és Muncitori. — D. u. *4 5 órai kezdettel: 
A. S. Ș. U. (Újvár)—„Uranus“. E kettős 
mérkőzést bizonyára rekord számú közön
ség fog végigélvezni.

Cimentul—A. S, A. Enyeden.
A Cimentul Enyeden játszik szintén 

bajnoki mérkőzést az ottani Solvayit vefő 
A. S. A. csapatával. A népszerű Cimeutu’.t 
nagyszámú híve kiséri át Nagyenyedr<

Tankönyvek! 
Fü&etek! 
írószerek !
Palatáblák^.

Legolcsóbb bevásárlási forrása

FÜSSY
könyvkereskedés 

TURDA.
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Emlékeztető naptár.
Okt. 8-án (szombaton) este 9 ó. A városi fú

vós zenekar műsoros táncestélye a ligeti pavilon
ban.

Okt. 15-ig a rendőrség 9 sz. szobájában je
lentkezni kötelesek a lejárt engedélyii külföldi 
honosok,

Okt. 16-án (vasárnap) d. e. fél 12 órakor 
néhai Lőrincsy Dénes unitár; esperes síremléké
nek felavatása az ótordai temetőben.

Okt. 28, 29 ón országos vásár Tordán.

Beiktatták dr. Varga Béla

,9

Aranyosszéki Vidékfejlesztö Szövetkezei 
üzlethelyiség: P. M. Vit. 30 (Vármegyei Takarékp. épületében). 

A vidék és város legelőnyösebb összekötő kapcsa. 

Aranyosszék kulturális és anyagi fejlődéséért küzd. 

Árul tisztán kezelt, hatóságilag ellenőrzött tejtermékeket. 

Vesz és elad mindenféle gazdasági terméket.
PONTOS ÉS ELŐZÉKENY KISZOLGÁLÁSUNKRÓL ÉS 

KIFOGASTALAN ÁRUINKRÓL GYŐZŐDJÉK MEG!

unitárius püspököt.
Okt, 2.

Vasárnap Kolozsváron nagyjelentő
ségű, bensőséges ünnepnapja volt az egye
temes unitárius Egyháznak. Az unitárius 
zsinati Főtanács nagygyűlésének kereté
ben iktatták be ős avatták fel az unitárius 
Egyház főpásztoráu! dr. Varga Béla pü?pö- 
kot, Torda kiváló szülöttét.

Az impozáns arányú és keretű püspök
iktató ünnepség istentiszteleti része a ha
tósági és más egyházi képviselőkkel és 
hívekkel zsúfolásig telt, fehér virágdiszes 
kolozsvári unitárius templomban fo yt le, 
a hol jelen volt Hanzu tábornok királyi 
helytartó és Hodor Victor vezér titkár, vala
mint Jenciu kultuszminisztérium államtit
kár, kormánykiküldött is, aki felolvasta 
Őfelsége jóváhagyási iratát, dr. Gál Miklós 
egyházi főgondnok, főtanácsi elnök pedig 
az unitárius Egyház nevében nyilvánította 
püspökké dr. Varga Bélát, aki ezután le
tette a főpásztori esküt s letérdelve fogadta 
az egyház-vezetők, esperesek és thsológiai 
tanárok áldását, majd ezután megtartotta 
eszmékben gazdag, nagyhatású püspöki 
prédikációját sz embernek az Istenhez való 
mélységes gyökerű kapcsolatáról és örök
érvényű viszonyáról. Gyönyörű beszédének 
gondolat menete és tanulsága ez volt:

„Korunk nyughatatlan, Kilátástalan- 
ság szorongatja a lelkeket s az ember 
már-már alig lát kivezető utat. Az em 
bér nagykorú lett, mondják, de gyarló 
emberi elképzelés az, hogy mégis él
hetne Isten nélkül. A természettudo
mány eljutott végső következtetéséhez, 
Isten léteiéhez vájjon a szociólógia és 
politika mikor jut el ide végre ? . . . A 
mai kor legnagyobb betegsége az, hogy 
az ember megfeledkezik arról, hogy em- 
bíriársa Isten gyermeke s igy mindnyá
jan testvérek vagyunk. Az emberi lel
kekben olyan üresség kezd tátorgaui, 
amilyenre még soha nem volt példa a 
történelemben. Azzal indokolják ezt, hogy 
az ember eljutott fejlődésének végső 
fokára. A másik indok az, hogy a tör
ténelem uj színre vitte az emberi leiket. 
Ez utóbbi valóban igaz. — eltávolította 
Istentől. Pedig befele kell fejlődnünk. 
Szem előtt kell tartanunk, hogy min
den ember, ott ahol van Istennek munka
társa. Épen ezért, mindenkinek el kell 
végeznie kötelességét, mert ezt teljesítve 
Istenországát munkálja. A Bábái-tornyok 
mindig ledőlnek . . .Sembéke, semsze 
retet nincsen Isten nélkül. Isten munká
sának lenni pedig annyi, mint mindig 
szeretni ... És hogy ide mikor jut el

az emberiség, — örök kérdés, de biztos 
az hogy csak ez hozhatja mag az örök 
békét“. . .

Templomozás után ünnepi fogadás 
volt a püspöki lakásban, a hol a hatósá
gok, egyházak, iskolák, testületek üdvö
zölték az uj főpásziort, aki az üdvözlése
kért egyenként meleg köszönetét mondott 
Dilután 2 órakor a Magyar Iparosegylet 
nagytermében 200 terítékű ünnepi közebéd 
volt, ahol Őfelségét a királyt és Mihai 
Nagj vajdát dr. Varga püspök köszöntötte fal

Délután dr. Gál Miklós majd dr. Varga 
Bala elnöklésével folyt a Főtanács nagy
gyűlése, mely táviratilag hódolatát fejez'e 
ki Őfelsége a Királynak s üdvözölte Miron 
Cristea Pátriárka miniszterelnököt s a ku'- 
tuszminisztert. A Főtanács a megüresedett 
második főgondnoki tisztségre dr. Elekes 
Domokost, a keresztúri főgimnázium fel
ügyelő gondnokát választotta meg. Nagy 
lelkesedést váltott ki az amerikai és angliai 
unitáriusok meleg üdvözlése, melylyel az uj 
főpásztort köszöntötték.

Dr. Varga Béla püspök ezután meg
tartotta nagyhatású, lelkes éljenzéstől ki
sért székfoglaló beszédét, mely Bzélósvo- 
nalu szervező, alkotó és reformáló főpájz- 
tori munkájának, terveinek dús programját 
ölelte fel. — Másnap hétfőn ünnepélyesen 
felszenteltek 21 fiatal lelkészt, majd a Fő
tanács folytatta tárgysorozatát, mely a 
gazdasági és kebli ügyek beható megvita
tásával kedden délben ért vége1.

*
Az uj főpásztoiban valóságos Isten- 

á'dásszarü, kitűnő és minden vonatkozás
ban rátermett vezetőt, fenkölt lelkű kor
mányzót nyert az unitárius Egyház. Bizo 
nyos, hogy a szeretet és béke jegyében fog 
mindig munkálkodni és építeni. Sorakozzék 
tehát mellé minden segítséggel minden jó
tett lélek, minden erő.

Isten áldása tegye gazdag aratásuvá 
az Ő nemeseJÍU magvetésé. I

{b e)

— Meghalt Averescu marsall. 
Averescu marsall volt miniszterelnök, 
királyi tanácsos vasárnap éjjel 12 
órakor szívbénulásban elhunyt bucu
rești lakásán. A román történelemnek 
és közéletnek kimagasló kiválósága 
és értéke volt Averescu marsall, aki 
már az 1877-ikí háborúban is ki
tüntette magát vitézségével s tüne
ményes katonai pályát futott meg, 
elérvén a legmagasabb tiszti rangot. 
Nevét a mărâșești ütközettel kap-

csolatban irta be Románia történel
mébe. Kétizben volt kormányelnök, 
1930 bán őfelsége marsallá s ez év 
februárjában királyi tanácsossá ne
vezte ki.

Averescu marsait a nemzet ha
lottjaként csütörtökön a márá^e^ti 
hősök kriptájában temették el impo
záns arányú részvétmegnyilvánulás 
és teljes katonai pompájú végtisz- 
letadás mellett.

Az országos kegyelet és gyász 
jeléül a temetés napján: csütörtökön 
Tordán is egész nap szünet volt a 
hivatalokban és iskolákban s az ősz- 
szes tanintézetekben gyász-emlékün
nepélyeket tartottak.

Elkészült néhai Lőrinczy 
Dénes volt tordai unitárius 

esperes síremléke.

Torda volt nagyrabecsült és na
gyon szeretett, kiváló lelki pásztorá
nak : néhai Lőrinczy Dénes unitárius 
esperesnek az ótordai temetőben dísz
sírhelyen levő sírját az unitárius 
Egyházközség tagjainak kegyeletes 
áldozatkészségéből beton falazattal 
és síremlékkel látta el. A hálás, me
legszívű áldozatkészségnek és szere
tetteljes emlék-ápolásnak ezt a szép 
alkotását az unitárius Egyház októ
ber 16 án vasárnap déli fél 12 óra
kor emlékünnepély kereteben fogja 
felavatni, mely alkalommal a sírnál 
a síremlék-felavató ünnepi beszédet 
Vári Albert kolozsvári unitár. theo- 
logia-akadémiai tanár fogja tartani 
és énekel a Tordai Magyar Dalkör, 
melynek a megboldogult hosszú éve
ken át nagyérdemű elnöke volt. A 
temetőbe való testületi kivonulás 
okt. 16 án déli fél 12 órakor tem
plomozás után az unitárius templom 
elöl fog történni. Városunk egész 
közönségének figyelmét szeretettel 
felhívjuk e kegyeletes ünnepségre.

— A szerkesztőségből Magya
rosi Zoltán, lapunk szerkesztője, négy 
heti szabadságának leteltével műkö
dését ismét megkezdte.

Tankönyvek!
írószerek!

a FÜSSY könyvkeresk.-ben Turda.
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— Szent Teréz ünnep Lélekemelő 
egyházi ünnepségen vettek részt hétfőn a 
tordai rém. katholikus hűek. Lizöi Kis 
Szent Teréz napja volt hétfőn, a kinek tisz
teletére emelték néhai gróf Bethlen Ödönné 
kezdeményezésére és néhai Botár Gáspár 
főesperes plébános lelkes közreműködésével 
a Szociális Misszió Bányafürdöi gyermek- 
nyaralótelepén azt a kis kápolnát, melynek 
még csak szentéje készült el s melyet a 
nyáron szenteltek fel Kis Szent Teréz tem
plomául. Éhez a kápolnához a hívek nagy
számú serege zarándokolt ki hétfőn dél
előtt 10 órakor s a kápolnában Sípos Sán
dor esperes plébános ünnepi szent misét 
celebrált és Kis Szert Teréz kultuszául 
nagyhatású alkalmi szent beszédet tartott. 
Remélhető, hogy a kápolna a jövő njáron 
teljesen elkészül.

— Közhivataok téli munkarendje. A 
kormány megállapította a közhivatalok téli 
munkaidejét okt. 1-tői kezdve következő
leg : Hivatalos órák hétfőn délután fél 4-től 
8-ig, a többi napokon délelőtt fél 8-tól 
fél 2 ig. Kedden és pénteken délután 4 tői 
7 ig.

— Elmaradt táncestély. Az 
Uranus sportegyletnek múlt szombat
ra tervezett és nagy érdeklődéssel 
várt műsoros táncestélye közbejött 
legyőzhetetlen akadályok miatt el
maradt.

— Bezárni a B'ínyafürdő. ,Ok’óber 
J-én a Bányafürdőt bezárták. A fürdőnek 
az eltelt idényben valóságos rekordforgalma 
volt s ez azt igazolta, hogy érdemas és 
szükséges a fürdőt az előirányzott—s la 
púnkban már ismertetett terv ős keretek sze
rint kifejleszteni és feltétlenül szükséges 
a fürdő sós gőz íűrdőj H is mielőbb meg- 
vaJósitani. Természetesen jövőre városunk 
jó előre ki kell eszközölnie Torda részére 
az 50 %-os fürdőkedvezményt is. Elvégre 
vagy Jürdöváros Torda, vagy nem.

— Esküvő. Lászlófalvi Velits Mária 
lászlófalvi Velits György szőlőbirtoVos gaz- 
duköri elnök kedves leánya f. hó 4-én tar- 
tdtta esküvőjét Szamoujvár-németi dr. Dá
niel Dezső M. A. V. főtanácsos—ügyész
szel Budapesten, a szent Domokos rend 
Thököly ú’i templomában. Az uj párnak 
szerencsét és boldogságot kívánunk.

— A Magyar Iparosegylet 
október 29-iki műsoros szüreti bálja 
az iránta egyre szélesebb körben 
megnyilvánuló nagy és meleg érdek
lődésből ítélve előreláthatólag az idei 
tordai őszi idény egyik legsikerül
tebb, legkitűnőbb hangulatú mulatsá
ga lesz.

— Dr. Fikker Jánost, Kövend jeles 
tehetségű unitárius lelkészét az unitárius 
Zsinati Főtanács egyhangúlag megválasz
totta a kolozsvári uniPrius Theologiai 
Akadémia rendes tanárává. Jól megérde
melt elő éptetéséhaz szerencsét kívánunk. 
A kövendi unitá-. eklézsia fájó szívvel vá
lik meg nagyon szeretett, népszerű papjá
tól, kinek távozásával közelebbről megüre
sedik ős páljázat utján betöltődik a kö
vendi unitár. lelkészi állás.

— Esküvő. Bordo? Emília és Kráthy 
József október 9-én vasárnap este 7 órakor 
tartják esküvőjüket a ploie^ii-i róm. katho- 
likus templomban.

— A rendőrségről Azon Tordán 
tartózkodó külföldi honosok, — kiknek 
lejárt a tartózkodási engedélyük, — októ
ber 15 ig útlevelükkel és irataikkal jelent

kezni kötelesek a rendőrség útievél-ügy 
osztályában (emelet, lépcsőtől jobbra 9. 
sz. szoba.) A jelentkezés elmulasztását 
súlyosan büntetik.

— Esküvő. Máthé Jaci-Torda és Pó
lyák Gáza-Bucure§ i okt. 9 én d. u. 6 kor 
tartják esküvőjüket az ótordai református 
templomban.

— Uj ügyvéd. Dr. Maksay József 
szőptehetségü fiatal ügyvéd Tordán Calea 
Regele Ferdinand 29 szám alatt ügyvédi 
irodáját megnyitotta.

— Halálozás. Laghiu Gavri'á nyug, 
törvényszéki irodafőtiszt e hó 3-án életé
nek 69-ik évében Turdán elhunyt. Özve 
gye, nyolc gyermeke és kiterjedt rokon
ság gyászolja a megboldogultat, kinek te
metése szerdán délután nagy részvét mel
let ment végbe.

— Vándory Erik hegedű hangversenye. 
Október 2 án (vasárnap) este a Magyar 
Kaszinóban szép számú közönség előtt 
tartotta meg hangversenyét Vándory Erik, 
a 12 éves tordai hegedümúzéez. A közön
ség elragadtatással ős nagy gyönyörűség
gel élvezte ennek a csodálatos tehetségű 
művész-gyermeknek bámulatosan fejlett és 
kiforrott teknikáju hegedű-játékát, mely- 
lyel ezúttal is frappáns hatású bizonysá
got tett arról, hogy egyre szebben kibon
takozó és már a magasabb stílus régióiba 
jú ott született őstehetség. Legutóbbi tor
dai nyilvános szereplése óta is nagyon so
kat haladt ős fejlődött e kedves művész- 
gyermeknek ritka szép tehetsége színesedett 
és lendületben sokat haladt a hegedű já
téka. Ezt igazolta a legnehezebb klasszi
kus darabokat felölelő műiora s az a fe
gyelmezettség, komoly öntuda’’, kánnyedt- 
ség ős otthonosság, mellyel műsora min- 
denik számát interpretálta s mellyel nagy 
élvezetet nyújtott hálás hallgatóságának, 
mely minden egyes müsorszámát felzúgó 
vastapssal honorálta a meleg szeretettel 
dédelgette a kis Eriket, a ki bár még a 
suhanc korba se lépett, de hegedűjével 
már is beérkezett. Egész szivünkkel kívá
nunk neki minél szebb sikert további mü- 
?ész-pályáján I — A szépsikerü hangver
senyen a zongora kíséretet Lázárné Tóth 
3 aris zongora-tanárnő látta el művészi 
tökéletességgel.

— Házasság Szabó Etelka és Csulak 
Dániel október 16-án tartják esküvőjüket 
Szentmihályon. — Fogarasi Károly és 
3artha Ilona okt. 15-én tartják esküvőjüket 
Aranyos-Gyéresen.

— Októberi országos vásárunk. Tordán 
— a mint már jeleztük, — október 28-án 
»rszágos állatvásárt, 29-én kirakó vásárt 
artanak. Az állatfelhajtás korlátozva nincs.

— Halálozás. Súlyos csapás, mérhe- 
etlen veszteség érte Porzsolt János fod- 
ász mester polgártársunkat ős feleségét 
Gönczi Ágnest Egyetlen gyermekük Por 
sóit Lajos fiatal életének 19 ik évében 
losszas, súlyos szenvedés után e hó 3 án 
ilhunyt. A fájdalomtól mélyen sújtott szü- 
Ok és a gyászoló család iránt általános 
t mély részvét. Á fiatal halott ravatalára a 
ordai fodrász mesterek éa munkások testületi 
:egyeiet-lerovássaí koszorút helyeztek. A 
torán sírba szállt ifjú kihűlt porait szér
ián délután helyezték nyugalomra.

— Nyelvtanfolyamot rendez a Tur- 
lai Zsidó Kultur Egyesület. Román,-angol 

és német nyelvből kezdők ős haladók ré
szére. Jelentkezni lehet László Kató oki. 
tanárnőnél. Btr. Dr. loan Rajin 14 sz.

, DURA-IDEAL“ az uj rádió- 
elem. Hazánk legnagyobb és legelőnyö
sebben ismert elemgyára, a DURA-MŰ
VEK R. T. Timișoara ismét egy hasznós 
és kellemes meglepetéssel szolgál elem* 
fogyasztóinak és a rádiósoknak. Ezen gyár 
az eiemtechnika legújabb vívmányaként 
egy újfajta, kivt9Íes?n nagy kapacitású ele
met konstruált és hozott piacra, amely tel
jesítő és raktározó képesség tekintetében 
minden eddig ismert kísérletet jóval felül
múl. Az uj elemek

„DURA—IDEAL'
néven kerültek forgalomba, formájukban 
valamivel nagyobbak és speciálisan tele
pes rádiók részére szolgálnak Ezen elemek 
rövid ideje vannak a piacon, da máris óri
ási keresletnek örvendenek. Hogy olvasóin
kat ezek kivételesen nagy taljeeitőképes• 
Bégéről tájékoztassuk, megemlítjük, hogy 
kapacitásuk normális igénybevételénél 600 
800 üzemóra és 20 M. A. megterhelést bír
nak el Kétségen felül áll, hogy az uj típus 
rádiók ró záré a legideálisabb elem, mely 
körülményre i. t. olvasóink figyelmét fel
hívjuk. A DURA—IDEAL minden viszont
eladónál k-jph^tó, techaikai tel világon lás
sál készséggel rendelkezésre áll az UZI
NELE DURA 8. A. Timișoara.

— Gazdasági kiállítás Iharos Ludason. 
Szépsikerü és nagyon látogatott gazdaságii 
kiállítást rendezett a Torda-megyei Mező
gazdasági Kamara Maros-Ludason. A gaz
dag és tanulságos kiállítás e hó 4 én nyílt 
meg és 11-én zárul be. A kiállítás fővéd
nöke Rádulescu Emil ezredes prefektus. Ál
latok, gyümölcsök, konyhakerti vetemények 
gabonanemüek, voíőmegvak és mezőgaz- 
gasági gépek alko'ják a kiállítás értékes 
anyagát.

— A tordai fúvós zenekar 
hangversenye. A városi fúvós-ze
nekar ma, szombaton este, a séta
téri nyári helyiségben nagyszabású, 
tánccal egybekötött hangversenyt ren
dez, felszerelésének kiegészítése ja
vára. Derék fúvós-zenekarunk egész 
nyáron önzetlen lelkesedéssel állt 
közönségünk rendelkezésére és a 
Bánya-fürdőben, valamint a Mihai 
Vitéz téren és a sétatéren vasár- és 
ünnepnapokon rendezett hangverse
nyeivel sok kellemes órát és szóra
kozást szerzett közönségünknek, a 
melytől méltán várja el, hogy jó- 
tékonycélu hangversenye minél látó- 
gatottabb és fényesebb legyen. A fu- 
vós-zenekar ma esti hangversenyére 
felhívjuk a közönség figyelmét.

— Felavatták a Torda—Hasadék temp
lomát. A Torda-Hasadék baloldali szikla
falának tölgyfáktól körített tetején, kies 
fekvésű tisztásán Sinu Bazil felsőpeterdi 
gör-kaih. lelkész buzgalma folytán emelt 
kápolnát eyyházi ünnepség keretében, szép
számú közön lóg jel mletében vasárnap dél
előtt avatták fel és adták át a lelki ólet 
szolgálatára nemes rendeltetésének. A fel
avató ünnepi istentisztelet után künn a 
szabadban az uj temp’om melletti térségen 
felállított asztaloknál népes ünnepi társas 
ebéd volt A felavató ünnepségen jelen vol
tak a szomszédos községek lakossal szá
mos turistaegyesüiet kéviselöi és nagyszá
mú kiránduló—közönség. Nem mulaszthat
juk el megírni, hogy a stílusos kis temp
lom létesítésének gondolata Sinu Bizil 
felsőpeterdi gör. kath lelkész érdeme a 
kivitel nagy áldozatot jelentő munkájának 
pedig ugyancsak ő volt leglelkesebb har
cosa és a festői sziklabérceken álló kis 
templom az ö lelkes törhetetlen akaratát 
és áldozatos lelkét dicséri elsősorban.
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— Az aszfalt járdáfc kijavítási mun 
kíátatai a városi elöljáróság beindította. A 
már megkezdett munkák kiviteli költsé
geinek első részletéül 100. 000 L. kiutalá
sáról már gondozkodás is történt. A mun
kákat addig folytatják, mig az összes ron
gált járdák ki lesznek javítva.

— Tanasse Turdán Okt. 10 én este 
a Select Mozgó színpadán tartja meg 
Bucure^t b i r e s revű:ársulata : Tanasse 
egyetlen nagy látványosságu re\ü dőadását, 
melynek keretében nagyvárosi kiállítású 
revü kerül a közönség elé pazar kiállítás
sal, 60 görl, ki.űaő énekes-nők és táncos 
nők felléptével. A re\ü?!őadás jegyeit a 
Sekct mozgó árusítja.

— Eladják a Bors-birtok nagy részét. 
A Kolozsváron most megtartott unitárius 
zsinati Főtanácsi naggyülés beható meg
vitatás után elhatározta, hogy ' a néhai 
Bors Mihály által az unitárius Egyháznak 
hagyományozott birtok testeket, ingatlano
kat (tordai, ceáni földeket, stb.) az Egyház 
eladja és csak a szindi belsőséget és a 200 
hold beültetett gyümölcsöst tartja meg.

— Angol és francia nyelvtanfolyam. 
Lőrinczy Dénes unitárius le kész angol és 
francia nyelv óráit október hó elején kez
di meg mely re jelentkezéseket az unitárius 
lelkész! hivatalban lehet eszközölni. Kellő 
számú jelentkező esetén társas - órákat és 
nyelv — tanfolyamot is indít be, kedvez
ményes dijak melleit.

— Egy jófekvésii szőlő, sok termő 
gyümölcsfával oiadó cím: e lap kiadó 
hivatalában.

ÍRÓSZEREK. 
FŐZETEK, 
TÁSKÁK,
TOLLTARTÓK

Nagy válasz

tékban és ol- 

cső árban

kaphatók.

Füssy könyvker. Turda,
— Halálos szerencsétlenség történt a 

virágvölgyi második vasúti vonal alagút- 
jának építésénél. Paichierici I)an 46 éves 
munkásra egy tömeg föld zuhant. A sze
rencsétlen ember borzasztóan összezúsúdott 
Beszállították a Cluji—Kolozsvári sebészeti 
klinikára a hol azonban már nem lehetett 
rajta segíteni: két napi kínlódás után ki- 
szenvedetté

— Miért nem lehet segíteni a 
Regele Ferdinand- út tűrhetetlen nagy 
porosságán, a minek a hiába tataro
zott kövezet az oka? Miért, nem 
cseréli fel az államépitészeti hivatal 
ennek a porfellegben fuldokló utcá
nak kövezetét aszfalt burkolattal ?

i Miért nem élvezheti ez a nagyfor- 
j galmu utca a modern útburkolat elö- 
s nyeit ?

— A második bérkocsi állomást a Rs- 
; gina Maria-téren azért létesítette a váró?, 
j hogy az alsó városrész lakói közelebbről 
I jussanak bérkocsikhoz, ha arra szükségük 

van. Égy idő óta ez a cél nincs elérve, 
mert nagy ritkaság, ha egy-egy kocsi ál
lomásozik itt; legtöbbször kocsi nélkül 
van az egész állomás. Kérjük a közönség 
nevében a rendőrségeb intézkedjék, hogy 
rendszeresen, minden nap bérkocsik álló 
másozzanak ezen az alsó állomáson is.

— Uj propaganda-törvényt szentesített 
s az Uralkodó. Éz az uj törvény több híva- 
í talt egyesit és a propaganda alminiszter 
. hatásköre alá helyez. Ezek a hivatalok: 
í 1. A nemzeti turisztikai hivatal. 2. A mo 
i zi igazgatóság, valamint a filmek ellenőrző 
Í és cenzúrabizottsága. 3. Sajtó és propa- 
■ gandaigazgatóság. 4. A hirdetési igazgató- 
i ság. 5. Román rádiótársaság ős 6. Rador 
| távirati iroda

— Az „Ellenőr“ uj száma Tóth Sán- 
; dór gondosan szerkesztett lapjának, az 

„Ellenőr“-nek az uj száma a következő 
• érdekes cikkeket tartalmazza: Elpusztult-e 
1 a rém. vagy csak bujdosik? Márton Aron- 
' ró*, Thury Lajos : Kamatos kamat, Tóth 
i Ba int : Á mai Németország, gróf Bethlen 
I Lá-zló ujjáteremti a magyar szövetkezeti 
; életet, Az E. G. E. a magyar gazdasági 
; élet központja, Dr. László Ákos cikke a 
’ Pesti Magyar Kereskedelmi Bank uj ve- 
| zetőségéről, ifj. Kubán Endre és Gyulay- 
! Jankó Károly riportjai. Fekete Mihály ju- 
( bileumi levele, Közgazdaság, Színház s.b. 
? Az „Ellenőr“ kapható az egész országban.

— A „Székelység“-nek, Bányai János 
tanár ki űnöen szerkesztett lapjának leg- 

। utóbbi kettős száma is a szokott gondos 
i Össze ámítással és nagyon értékes taitilom- 

mai jelent meg. Olvasóink figyelmét ez
úttal is felhívjuk erre a Székelyföldet sok 
Bzivmelegséggel és sok szaktudással ismer 
tető folyóiratra, mely S ékelyudvarhelyen 
jelenik meg. E őfizetési ára egy évre 150 L., 

i papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 
i 100 Lei.

— Kapákkal agyonverték. A 
Turda-megyei Podeni—Hidas köz
ségben a minap este gyilkosság 
történt. Florea Vasile, Florea Petru, 
Buta lacob és Ra^iu luliu összevere
kedtek a nagyon izgága, verekedő ter
mészetű Cre|a Vasilievel, akit ka
pákkal és botokkal főbe vertek. Tet
tesek előadása szerint az áldozat be
léjük kötött s az igy támadt vere
kedés hevében történt a gyilkosság. 
A csendőrség tetteseket átadta az 
ügyészségnek. Az eljárás folyik.

— Leesett a diófáról és lábtöréséba 
belehalt egy komjátsz gi kisfiú. Rázmán 
Dénes 13 éves komjátszegi kisfiú diói akart 
szedni az udvarukon lévő diófáról. A gyer
mek dióverés közben leesett 10 méter ma
gasságból és oly szerencsétlenül ért földet, 
hogy su!yos combtörést és medencazuzó» 
dást szenvedett. A íordai kórházba szállt 
tották, ahol két napi szenvedés után sú
lyos töréű sebeibe és belső zuzódésaiba 
belehalt.

Eladó családi ház Prhúul Carol 
24 szám alatt. Értekezni A. Mure^an 26.

Eladó a Martalatt 1 kát. hold szé
pen beültetett szőlő és gyümölcsös. Érte
kezni a lap kiadó hivatalába.

— Okleveles gazd k figyelmébe! A 
| legújabb kormányrendelet értelmében csak 

azok az okleveles gazdák viselhetik a gazda
mérnöki (la?. Agrouom) címet, akik tagjai 

l a „Colegiu! Iniitierilor“-nak. Épen ezért 
? az E. G. E. tervbevölte, hogy megkísérli a 
( magyar okleveles gazdáknak az említett 
| kollégiumba való felvételéi Közös akc’ó 
( során tehát felkéri Erdély magyar kisebb 
I sági okleveles gazdát, hogy október 15 ig 
' küldjék be az E. G. E. központjának ere- 
’ deti oklevelüket, annak fénykép másolatát, 
- az állampo’gárs&gi bizonyiivány hiteles 
| másolatát, ügyészségi árlatlansági bizonyít- 
; ványt (eredetiben). Az eredeti oklevelei 
| — az akció befejezésével — az egyesület 
‘ visszaküldi tulajdonosainak.

— Megkéselte haragosát. Bradőisz Ká- 
; roly szindi-pataki fodrász oki 4 én a Sa- 
i guna téren megtámadta régi haragosát 
. Gerendi Ferenc 43 éves tordai gyári muu- 
í kést, akire régebbi családi ügyből kifolyc- 
. lag neheztelt és a nála levő zsebkéssel 

= súlyosan megsebesítette. Gerendit kőt mély 
| sebével a korházba szállították, ahol áp> 
j lás alá vették.

RIZLINÓ BOR
i
I 
I j 
I

50 Ütegen felüli meny- 
nyisógben kapható. Strada 
Nicolae Jorga 26 szám a.

&

Közönség köre.
!

. Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felejthetetlen jó Édes- 
j Anyám temetésén résztvettek és bánatomat 
j enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják hálás 
( köszönetemet.

Dékáni Zsófia.
£
’ Köszönet,
p

Hálás köszönetét mondok mindazok- 
Inak, akik drága jó Édes Anyám temetésén 

megjelentek és koporsóját virágokkal el- 
! halmozták.

Külön hálás köszönetét fejezek ki a 
„Szeretetműnek“, ahonnan a járandóságot 
pontosan és hiány nélkül megkaptuk.

Kosa Rozs ika.

Hirdetéseket mérsé
kelt díjazás mellett 
felvesz az

„ARANYOSVDÉK“ 
kiadóhivatala. Piața 
Mihai Viteazul 39 sz.
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MEGEBKEZTEK
az 1939 típusa

RÁDIÓ ÚJDONSÁGOK
AZ ÖSSZES VILÁGMÁRKÁK KÖZÜL VÁLASZTHAT 

FRENKEL RÁDIÓ üzletében. 
------------ Javításokat olcsón és gyorsan készít. ----------------

Közönség köre.*)

Az „Uranus“ sportegylet elnöksé
gének nyilatkozata.

„Mélyen Tisztelt Szerkesztő Uf 1
Tisztelettel kérjük, hoay a mellékelt 

közleményünket n. b. lapjában közzétenni 
szíveskedjék :

Miért maradt el az „Uranus* bálja ?
Az .Uranus* sportegyesület elfő őszi 

műsoros bálja, melyre az előkészületek lá
zas igyekezettel folytak és előreláthatólag 
a legnagyobb sikerrel zajlott volna le, köz
bejött sajnálatos előzményü, könnyelmű 
gondatlanságból kifolyólag bizonytalan idő 
re elmaradt

Tekintettel arra a hatalmas érdeklő
désre, mely a hirdetett bál iránt a közön
ség részéről megnyilvánult, az „Uranus* 
vezetősége kötelességének tartja, többeknek 
megkeresésére, azokat az okokat nyilvános
ságra hozni, ami közvetlen indító oka volt 
a bál elmaradásának, s egybrn külömböző 
találgatások teljes tisztázására.

A bál megtartésára vonatkozó kér- 
véngt a rendes időben adta be a sport 
egyesület vezetősége, melyet az illetékes 
ha óságok a legmesszebmenő jóindulattal 
kezeltek a meg is adták az engedélyt a 
bál megtartására azzal a kikötéssel, hogy 
a ref Ku turteremben nem lehet megtar
tani, mert a belügyminisztérium augusztus 
folyamán hozott intézkedése folytán a te
rem bizonyos okok miatt nem használható. 

Ezen belügyminisztériumi rendelke
zést annak idején hivatalosan is tudtára 
adták a Református Egyháznak. És dacára 
mindezeknek nem hozták tudomására a 
sportegyletnek sem mikor kibérelte a ter
met, sem pedig az u’ána következő időben.

Ezen meg nem indokolható könnyel
műségnek (amit semmiképpen sem tudunk 
megérteni) szomorú következménye lett az 
hogy az egyesület gárdájának fáradságos 
gvümö'cse egyelőre még a közönség ré
szére kárbaveszett s az egyesületnek pedig 
érzékeny erkö'csi és anyagi kárt jelent.

Eitekintve ettől a szomorú esettől, 
városunk egyedüli ifjúsági egyesülete meg 
érdemli, hogy a más társadalom, vagy 
egyébb közösségek vezetői nagyobb lelki
ismerettel és szeretettel kezeljék ezen ifjú
sági egyesület ügyei*, melynek hivatottsága 
magasabban áll, mint bármely más társa
dalmi, vagy felekezeti érdek.“

*) E rovatban közlőitekért nem vállal fele
lősséget a Szerkesztőség és Kiadóhivatal.

Eladó egy nagy linóleum szőnyeg 
4^2 mtr. hosszú, 2V2 mtr. széles. Értekezni 
lehet a Füssy pénztárnál.

— Elcserélném vívó ski 
felszerelésemet, ró ni kockával. Cim: 
a Füssy üzletben a pénztárnál.

— Eladó : 2 hosszú pad, kertbe, 
udvarra, vagy tornácba, igen alkalmas egy 
feh rre festett gyermek ruhás szekrény. 
Értekezni lehet a Füssy üzle'ben a pénz
tárnál.

Kiadó azonnalra 1 szobás lakások 
főtéren. Cim a ki dóban.

Elad6 egy jókarban levő „Philips“ 
3-{—1 rádió olcsó áron 3000 Leiért 
Cim a Füssy-üzlet pénztáránál metudható.

Kiadó egy elegánsan bútorozott 
u'cii szoba. Cim a kiadóban.

Corpul portăreilor pe lângă Tribunalul 
Turda. 

No. 825-1930. port.

Publicație de licitație.
Subsemnatul por’ărel prin aceasta 

publică că in baza deciziunii No. G. 7801 — 
1930 a judecă oriei de Ocol Turda in fa
vorul reclamantului Kun Mihail repr. prin 
advocatul Adorian Geza pentru incaserea cre
anței de 1037 Lei și acc se fixează termen 
de licitație pe ziua de 10 Octombrie 1938 
orele 11 a. m. la M* locului in C ăiești 
unde se vor vinde prin Jichsțiune publică 
judiciar 1 cal roșiu, 1 căruță p n'ru 1 cal 
în valoare 3500 Lei In caz de nevoie 
și subprețul de estimare.

Turda, la 24 Sept. 1938
Dr. Bracu, șef. portărel.

Prirrăria orașului Turda.
No. 11.329—1938.

Publicațiune.
Se aduce la cunoștințe celor intere- 

seț, că in ziua de 15 Oci. 1938 ora 10 se 
va ține in localul Primăriei Turda, P. Mih. 
Vit. No. 15, licitație publ că pentru lucră
rile de transformarea morii Bethlen pentru 
Azilul făracilor.

Licittție se va ț ne in conformitate 
cu art. 88—110 inclusiv din legea contab. 
publice, regulamentul O. C. L. și normele 
publicate in Monitorul Oficial No. 127 din 
4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte 
la lic tsț e vor d pune pe lâagă ofer ă și 
o garanție de lO°/o iar oferte se va face 
numai in conformitate cu caietele de sar
cini, cari pot fi văzute in fiecare zi dela 
ora 11 pâ-ă la 13 in localul Serviciului 
Technic al ortșului.

Turda, la 24 Sept. 1938.
Primar, Secretar comunal,

Dr. I Popa. Gh. Ardeleanu.

_______ Pricrăria orașului Turda,_______  
No. 11.425-1938.

Publicațiune.
Se aduce la cuncștirț» celor intere- 

stți, că in ziua de 15 Oct. 1938 ora 11, 
se va ține in localul primăriei Turda, P. 
Mlb. Vit. No. 15, cameraNo. 4tratare prin 
bună invoia’ă pentru lucrări de reparaț'uai 
generale la abatoru’ comunal.

Tratarea se va ține în conformitate 
cu art. 88 -110 inclusiv din legea contab. 
public?, regn amantul O. O. L. și normele 
publicate in Monitorul Oficial No. 127 din 
4 lucie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte 
la licitație vor depune pe lângă ofertă și 
o garanț e de lO’/o, iar oferta se va face 
numai în conformitate cu dietele de sar
cini, cari pot fi văzute in fiecare zi dela 
ora 11 pâ ă la 13 in loca'ul Serv. Tech- 
nic al ortșuluî.

Turda, la 24 Sept. 1938.
Primar, Secretar comunal,

DA loan Pop?. Gh. Ardeleanu.

Corpul portăreilor pe lâoga Tribunalul 
_______________ Turda._______________  
No. 892—1938 port.

Publicație de licitație
Subsemnatul porărel prin aceasta 

publică că in baza deciziunii No. G. 6515 
—1938 a judecă oriei de Ocol Turda in 
favorul rec’amantului Tiberiu Hirschfeld 
repr. prin advocatul Dr. E. Maior pentru 
încasarea creanței de 1000 Lei și acc se 
fixeasă termen de licitație pe ziua de 11 
Oct. 1938 orele 11 a. m. la fați locului 
in Turda hotar Crahâț unde se vor vinde 
prin licitație publică judiciar un aparat de 
radio in valoare 10.000 Lei. Ia ciz de 
nevoie și subprețul de estimare.

Turda, la 24 Oct. 1938.
Dr. Braicu, șef portărel.

(
ELSÖ TURBAI PATYOLAT 

6ÖZM0S06YAR TURDA.

ÍFem
tisztit 

é« mos

Újságárust fixfizetéssel azon
nal fel vesz a Füssy könyvker.
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Szobafestést vállal 
legjutányosabban 

uj divatu mintákkal

szoba, cím, bútor és épület festő 
Turda, Sír. Războeni 9.

Keveset használt legjobb gyárt
mányú SíőHőprés és mo'zsoló eladó. Meg
tekinthető Piéta Mihai Viteazu! 27 sz. alatt

Egy 4 középiskolát végzett jó c a- 
Iádból való fiútanulónak felvétetik a Tutsek 
vaskereskedásbe.

I^ógép&t hordozhatót keresek meg 
vételre. Cím a kiadóban.

Eladó. A város közvetlen közeié- 
b&n kb. 4 hold terjedelmű gyümölcsös és 
szöllő, kitűnő ivóvízzel ellátva, családi okok 
miatt sürgősen eladó olcsó árért. Értekez
hetni Gh. Lszar 26 EZ. alatt.

Az „Aranyosvidék“ 
hirdetései eredményesek

Ügyvédi irodának vagy la
kásnak alkalmas 2 szobás udvari helyiség 

• Mihai Viteaz tér 34 sz. alatt (Mügyaióiy- 
ház) azonnal kiadó. Értekezhetni a tulado- 
nosná'.

Oesk:® tárgyakat 
veszek és eladok
Férfi ruha és téli kabátok, suszter, női, férfi 
varrógépek, biciklik és alkatrészek, gáz
csapok, csövek és idomdaratok, tranemia- 
sic felszerelések, külömbözö ipari szei szá
mok, bútorok, jégszekrények, szalon gar
nitúrák, heverő díványok, kemencék, ócska
vasak, réz, ólom, cin hulladékok, olaj kan
nák, húsvágó gépek, cimbalom, benzin lám
pák, cipők, csizmák és sárcipők, autó lök
hárító, autó^ mágnesek és gyertyák, 9O°/o 
kompozíció,^gyermekkocsik, wertheim kasz 
szák, autó és rádió akkumulátorok, ócska 
■utó- és bicikli gumik, villanyfelszerelések, 
csillárok, motor biciklik.

BOROS ZOLTÁN
Calea Ferdinand No. 45.

Tricotage: Z. FARKAS
Túrd«, Piața Mihai Viteazul No. 11« >

Értesítem az igen tisztelt vásárló közönséget,' hogy üzletem mellé 

kötődét rendezetem be
ahol rendelésre méret után készítünk Pulowereket, Swetereket, 
kötött női ingnadrágot, Babygarniturákat, kesztyűket és harisnyákat 

Válalom Sport cikkek készítését és mindennemű kötött áruk 
javítását, harisnyák fejelését és szem felszed és ét.

Ajánlom dúsan felszerelt rövidáru, kézimunka és harisnya raktáro
mat, hol minden fajta kelim, gob'en és Jemper kárászok, gyapjúk vala
mint Perzsa, Smirna, Kelim canavák, gobelin selymek, mollinék nagy- 
választékban kaphatók.

Legmodernebb kézimunka előnyomda.
Probarendelés és vásárlás által mindenki’meggyőződhetik szolid áraimról.

Kötődőmbe tanuló lányok felvétetnek. ”>0

Elvem nagy forgalom kevés haszon III

A legelőnyösebb bevásárlási forrás 1 
a CIIRON áruházban Turda

P. M. Viteazul 8 Fodor-ház
Az alant felsorolt mélyen leszállított olcsó alkalmi árakban kapható.
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Ezen még számtalan árucikk van raktáron, melyek szintén mélyen 
leszállított olcsó árakban kaphatók.

Egy modern hdz, 3 szoba, honyha, 
kamra, eiő- és fürdőszoba, pince + külön 
épületben 1 szoba, konyha, kamara 320.000 
Leiért. (s83). —

A város alsó részében egy tágas te
lek, téglából épült 3 szobás, konyhás, 
kamarás és verandás házzal. Istálóval szin^ 
nel és más mellék helyiséggel 250.000 
Leiért (851).

~ A katholikus templomtól 3 percnyire 
nagyon jókarban levő 3 szobás, konyhás, 
kamarás uj ház folyósóval kis telekkel 
230.000 Leiért. (884)

A? egyhdzfalva utcában üzlethelyi
séges és több lakrészéé ház 290 000 Lei-
ért (849) 

A Sir. Ec. 7 eodorinban 2 szobás,
konyhád, kamarás, fürdőszobás és veran
dáé téglából épített családi ház 180.000 
Leiért (848).

A Sir. Stefan Celmaren egy szép uj 
ház üzlethelyiséggel és nagy kerttel 285.000 
Leiért. (848)

A főtér melleit évi 42.000 Leit jöve
delmező ház 385 000 Leiért (852)

A gimnázium közelében polgári csa
ládi házak : egy 115.000 Leiért, egy 100.000 
Leiért, egy 150 000 L-ért, egy 200.000 
Leiért, egy 230 000 Leiért, egy 250.000 
Leiért.

A Kebelében 1/a hold príma szőlő ter- 
mésnélkül vagy terméssel ia sürgősen.

Ujtordában egy gazdasági célra al
kalmas nagy telek uj házzal előnyős árbaa 
Egy másik 220 000 Leiért.

A villasorban 1 holdas terület 2200 
tő jókarban levő príma szőlővel és kuko- 
fcáesal sürgősen

A várostól x/2 órányira, egy 10 hol
das és egy 33 holdas príma birtok főút 
mellett előnyős árban.

A postához közel egy jókarban lévő 
2 szobás, konyhás, kamarás sarokház tég
lából építve 170.000 Leiért. (819).

Az óturdai Fordulóban,—5 különálló 
birtok testben — 30 ős fői hóidat kitevő 
szántó, kaszáló és legelő.

A Str. Dr L Rafuban egy jokarban 
lev erős téglaház 3 szép nagy szobával, 
konyhával, kamarával és kerttel 360.000 
Leiért (361).

Megbízott: LÖFI GYULA 
törvényszékileg bejegyzett bizo

mányos Turda, Str. Avram láncú 2.

Kiadó ás l#píulsjdono#! Füssy Jóxsef Nyomatott Füisy villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Túrd#


